

EDINOST

Posamezne številke zastarele 2) vin. Oglasi izgorev in obrtnikov ...
viii po 16 vin; osmrtnice, zahvale, poslańce, vabila, oglasi denarnih zavodov ...
30 vin; oglasi v tekstu lista do pet vrat K 20.—; vsaka nadaljna vrsta K 2.—
Mail oglasi po 8 vin, beseda, najmanj pa 80 vin. Oglase sprejema inseratni
oddelek „Edinosti“. Naročnina in reklamacije se pošiljajo upravi lista.
Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Uprava in inseratni oddelek se
nahajata v ulici sv. Frančiška št. 20. Poštobrojanštinski račun št. 841.652.
— Posamezna številka izven Trsta in okolice: 12 vinarjev.

Hussarekove štiri narodne države. Pred prihodom Wilsonove note Avstro-Ogrski.

Burianoovo skrajno optimistično presojanje Wilsonovega odgovora Nemčiji. — Izprememba ustave v Nemčiji. — Abdikacija kralja Petra.

Hussarekova federativna Avstrija.

Načrt o ustanovitvi štirih nacionalnih držav v Avstriji.

DUNAJ, 16. (Izv.) Po današnji kratki seji zunanjega odseka avstrijske delegacije, ki je bila posebno zanimiva radi izrednega optimizma grofa Buriana glede premirja, se je v poslanski zbornici bliskovito razširila vest, da je ministrski predsednik baron Hussarek za popoldne sklical k sebi načelnike vseh parlamentarnih strank, da jim naznači važne stvari. Izvedelo se je takoj, da gre za načrt manifesta, v katerem se izreka pripravljenost za ustanovitev narodnih držav z narodnimi vladami in sicer v okviru monarhije. Če hi so povabilo kratkoma očakovali. Za jugoslovane je prišel k Hussareku ob 6 zvečer dr. Korošec, za Nemce ob 4 pop. prof. Waldner, za Rusine ob 5 pop. dr. Petruszewicz. Poljski sploh niso bili povabljeni, ker manifest polske zapadne Galicije niti ne omenja. Načrt manifesta je izdelal Hussarek sam in obstoja, kakor smo izvedeli, v sledečem: Poslanci češkega, jugoslovanskega, nemškega in ukrajinskega naroda Avstrije se konstituirajo v svojih deželah kot Narodni Sveti štirih narodnih držav z izključno narodnimi vladami in sicer se konstituirajo najprej kot Narodni Sveti med seboj, nakar se bi pričela posvetovanja z vlado glede medsebojne strukture in odnošajev. Vse te štiri narodne države bi imele skupno le vladarja, zastopstvo na zunan in skupno armado. Na Poljake v zapadni Galiciji manifest ne reflektira več, ker jih smatra za kot del kraljevine Poljske. Glede Trsta pravi manifest: »Dobi naj na željo prebivalstva svojo posebno pozicijo.« Avstrija bi se torej po Hussarekovem načrtu izpremenila v zvezo držav, ne pa v državno zvezo. Kar se tiče zahteve Slovencev po združenju s Hrvaši in Srbi, potem zahteva Čehov po združenju s Slovaki v enotno državo in zahteve Ukrajincev po združenju z 800.000 Rusini na vzhodnem Ogrskem, je izjavil baron Hussarek, da mora ostati Ogrska nedotakljiva. Vzhodna meja rusinske države bi bila reka San, meja jugoslovanske države pa Drava. Češka država po tem načrtu ne dobi nemškega pomenja Češke. Načelniki klubov so naznanili ministrskemu predsedniku, da bodo poročali o tem v klubih. Toda vse kaže, da je baron Hussarek že danes popoldne iz odskanjajočega stališča Čehov, kakor tudi iz nastopov dr. Korošca in dr. Petruszewicza prišel do prepričanja, da vsebina njegovega manifesta ni naša nobena odziva in zato se je pozno zvečer odločil, da zaenkrat opusti za jutri namenjeno objavo tega manifesta.

Parlamentarna komisija jugoslovanskega kluba je sklicana za petek, ob 3 popoldne, k seji. Po povratku dr. Korošca od Hussareka se je vršila skupna seja jugoslovanskega kluba in Češkega Svaza, na kateri je bilo po poročilu dr. Korošca o Hussarekovem načrtu soglasno ugotovljeno, da vlada popolno soglasje in popolna solidarnost med obojema kluboma v vseh vprašanih, posebno se glede novih dogodkov. Sklenjeno je bilo neomajno skupno nastopanje. Jutri, ob 10 popoldne, se bo skupno zborovanje Čehov in Jugoslovancev nadaljevalo. Plenum Češkega Svaza je sklican za soboto v Prago; povabljeni so tudi češki člani gosposke zbornice. Na Dunaju pričakujejo izid tega zborovanja z velikansko nestrpnostjo.

DUNAJ, 16. (Izv.) Na jutrišnji seji zunanjega odseka avstrijske delegacije bo staval rusinski poslanec dr. Wasiljko predlog, da mora zunanji minister grof Burian demisionirati, ker je nesposoben, da bi zastopal avstrijske narode na mirovni konferenci.

DUNAJ, 16. (Izv.) Poljski poslanci, ki so odpotovali včeraj v Varšavo, so povabili zastopnike jugoslovancev in Čehov na velikansko manifestno zborovanje, ki se bo vršilo te dni v Krakovu.

Avstrijska delegacija.

Burian o položaju po novem Wilsonovem odgovoru Nemčiji.

DUNAJ, 16. (Kor.) Na današnji seji zunanjega odseka avstrijske delegacije je opozorjal grof Burian na svoj včerajšnji ekspezo in izjavil, da hoče dodati le par kratkih pripomb v smislu, v kolikor se je izpremenil položaj od včeraj. Dogodki hitre naglo. Po mojem včerajšnjem govoru je prišel Wilsonov odgovor na zadnje note nemške vlade. Ugotavljam, da mi po mirni premočitvi vsebine tega odgovora ni treba izpremeniti nič besede mojeg ekspezoja. Kajti, ako pregledamo Wilsonov odgovor, ni v njem niti ene točke, ki bi bila sposobna, da izjavljuje ali vsaj znano omeji nado, da se nahajamo pred bliž-

njim končanem sovražnosti. Te sovražnosti se po stanju stvari ne morejo več dolgo nadaljevati. Wilsonova točka, da nobena oblast v bodoče ne sme več prosto in neovirano odločevati o vojni in miru, se bo rešila s tem, da se Nemčija že tako pripravlja, da uredi vprašanje, kdo bo odločeval v bodoče o vojni in miru, potem izpremembe ustave. Kar se tiče tehniških vprašanj in predpogojev premirja, so to stvari vojaškega značaja. Samoočebni je umljivo, da je določitev modalitet premirja odvisna od vojaških faktorjev, in upam, da ne smemo v Wilsonovem odgovoru pretrgatičeno jemati izrazov, ki gredo za tem, kakor da bi imeli odločati o tem le vojaški faktorji naših nasprotnikov. Pogajanja za premirje — to pravi vendar že pojem »pogajanja« — se razpravlja dvostransko. Tako vendar nastane komisija, o kateri govori nemški odgovor. Prepričani smo lahko popolnoma, da bo Nemčija ugodila vsem onim Wilsonovim zahtevam, ki streme po omiljenju vojevanja. Dvomim, da gre Wilson pri svojih zahtevah v splošnem daleč preko onega, kar odgovarja tudi nemškimi stremiljem, da mora namreč v času, ko se zamore smatrati vojna končana, vladati na obeh straneh stremiljenje, da se prepreči gotove trdote vojevanja. Mislim, da pride morda tozadevno poton razgovora med Nemčijo in Wilsonom še do primernega pojasnila in ne morem si predstavljati, da bi zamogla ta izmena idej še dolgo zavlačevati končanje sovražnosti. Samoočebni umljivo je vendar, da bo Nemčija vztrajala na tem, da se ji v tem predstavljanju pogajanj ne smejo staviti taki pogoji, ki bi zamogli biti nesprejemljivi za dostojanstvo Nemčije. Sklicevali se bomo pri tem z vsem poudarkom na one Wilsonove stavke, v katerih izjavlja, da bodoči mir ne sme biti mir nasilja.

Načelnik dr. Baerndtner je prosil odsek, da odloči o tem, ali naj se o poročilu ministra otvori takoj debata. Pripomnil je, da je bil Wilsonov odgovor Avstro-Ogrski naznanjen kot predstoječ. Ta odgovor bo naravno zopet izpremenil tudi položaj in ko bomo imeli v rokah odgovor, bo nedvomno potrebna razprava. Delegat Pittoni je pripomnil, da se govori, da je Wilsonov odgovor Avstro-Ogrski že prispel. Zunanji minister grof Burian: »Jaz ga dosledaj še nisem prejel.« Pittoni je želel dalje, da naj se odsek takoj po prihodu odgovora obvesti o njegovi vsebini. Zunanji minister je izjavil, da bo Wilsonov odgovor Avstro-Ogrski takoj objavljen. Odseku je dano potem na prosto, da sklepa glede svojega zopetnega sestanka. Del Pittoni želi, da skliče predsednik odsek takoj po prihodu odgovora. Del Korošec je govoril proti nedoločeni odgoditvi do prihoda Wilsonovega odgovora. Zunanji minister grof Burian je izjavil, da je po besedi zadnjega stavka Wilsonove note soditi, da zamore pričakovati, da pride odgovor v kratkem. Kakor hitro dospje, se bomo takoj dogovorili z načelnikom odseka, vendar pa opozorjam na to, da se pri premočitvanju listin, ki se izmenjavajo med nami in našimi nasprotniki, sporazumno vedno z Nemčijo. To zahteva vedno le malo časa, zamore pa preteči tudi 24 ur. Kratak razgovor z Berlinom je vedno potreben, da ne pridejo naša obojestranska stališča niti za pičico v nazprotje. Dr. Korošec je naglašal, da bi zadostovalo prekinjenje seje do jutri. Na željo delegatov Langenhahn in Korošca je bila v svrhu porazgovora seja za kratak čas prekinjena. Po zopetni otvoritvi se je odgodil predsednik na željo odseka razprave do jutri.

Ogrska delegacija.

Odsek za zunanje stvari. DUNAJ, 15. (Kor.) Pred prihodom na dnevni red je grof Michael Karolyi v daljšem govoru ostro kritiziral zunanjo politiko pred in med vojno ter zahteval popolno samostojnost in neodvisnost Ogrske ter odpravo vseh skupnih naprav. Odgovarjal mu je ministrski predsednik dr. Wekerle, ki je poudarjal, da se morajo spoštovati državne pravne uredbe, dokler obstoje. Pobjil je Karolyjevo trditev, da je monarhija dolgo časa pripravljala vojno s Srbijo, trdeč, da je bilo vse javno mnenje na Ogrskem prepričano, da je ta vojna vprašanje narodne časti in neodvratna zavpoved politične previdnosti. Srbija je pričela vojno po nalogu večjih vlasti, ki so zasledovale proti nam naperjene namene. Če je Karolyi zahteval ločitve od Nemčije in grajal, da nismo sklenili posebnega mira, je pozabil, da nam je Nemčija pomagala braniti tudi našo domovino in celo morda imela v tem vodilno ulogo, da še sedaj stoji znatne nemške moči na vzhodu in jugu. Odpad od Nemčije bi bil torej zgrešena politika. Naša naloga je bila le, da Nemčijo napotimo k miru, in velik uspeh naše diplomacije je, da je v Nemčiji prodrlo mirovno razpoloženje. — Nato je govoril grof Burian, nakar se je po predlogu grofa Tisze, ki je priporočal, da naj se razprava odgodi na čas, ko bo že znan Wilsonov odgovor, sklenila odgoditev odseka.

Ogrska poslanska zbornica.

Zmečni Madžari. Veliki škandal. BUDIMPEŠTA, 16. (Kor.) Po prečitaniu vlog se je oglašil takoj k besedi ministrski predsednik dr.

Wekerle. V tem trenotku so se dvignili poslanci Karolyjeve stranke in vzklikali: »Zivela samostojna neodvisna Ogrska!«

Dr. Wekerle je naznanil zbornici odstop vlade, ki pa ni bil sprejet, nakar je izjavil, akopraj je vlada predložila zakonske načrte glede demokratiziranja države, ne morem predložiti teh načrtov zbornici. Kajti politični položaj se je med tem tako izpremenil, da se moramo omejiti danes le na dve stvari: na mirovno akcijo in popolno preureditev našega državnopravnega položaja. Kakor hitro bo prišel Wilsonov odgovor, bom takoj obvestil zbornico o stališču vlade. Ker mihi Avstrija svoje notranje stvari urediti federativnim putem, je potrebno, da se postavimo napram federalizirani Avstriji na stališče personalne unije in da na podlagi personalne unije organiziramo samostojno svoje politične in gospodarske stvari kakor tudi narodno obrambo. (Ploskanje velike večine zbornice.) Naravno je, da bo zahteval položaj modifikacije člena XII. iz l. 1867. Obrambo nedotakljivosti naše države moramo izvesti za vsako ceno. Pri varovanju enotnosti ogrske države nam tudi v bodoče ne bo treba stopiti v pogajanja z narodnimi, pač pa se bomo informirali o njihovih željah in predložili potem primerne predloge. Drugačno le naše razmerje do Hrvaške. Dali ji bomo po možnosti od hrvaškega naroda zahtevano ozemlje in samostojni razvoj.

Grof Karolyi je reflektiral na izjavo ministrskega predsednika in rekel, da so njegova sedanja izvajanja le prazne obljube. Personalna unija se mora izvesti takoj, kar je znano, kaj se, vrši v Avstriji. Rešiti se mora vsaj mir. Politika onih, ki so hoteli pogolbiti zvezo z Nemčijo, je doživela popoln poraz. Iz tega je treba izvajati posledice. Vsa vojna je bila zmotnjiva. Posl. Lovassy: »Mi smo ententisti.« Velikanski rop. Seja je bila prekinjena. Protiklici: »Prodali ste domovino ententisti!« Prebranjevalni minister princ Windischgrätz: »Pri proglasitvi neodvisnosti Ogrske zagrešate take svinjarije. Sramujte se! Po zopetni otvoritvi se je izjavil grof Karolyi dalje: Dr. Wekerle ni pravi mož, da izvede demokratizacijo Ogrske. Posl. Ivan Hoek (Karolyjeva stranka) je predložil spomenico na vladarja, ki vsebuje 12 zahtev, med drugim popolno, neodvisno Ogrsko pod žezlom Njegovega Velikanstva, takojšnjo uvedbo mirovni poganj in ureditev narodnostnega vprašanja v smislu Wilsonovega predloga. Prihodnja seja jutri.

Hrvati pripravljajo svojo deklaracijo.

BUDIMPEŠTA, 16. (Kor.) Kakor poroča »Keleti Ertesito« iz Zagreba, hrvatski poslanci na jutrišnje sejo poslanske zbornice niso odpotovali. Poročila posameznih listov, da bodo hrvatski poslanci na jutrišnji seji poslanske zbornice prečitali neko deklaracijo, torej ne odgovarjajo dejstvu.

POIZKUŠEN ATENTAT NA GROFA TISZO.

BUDIMPEŠTA, 16. (Kor.) Ko je po seji poslanske zbornice grof Tisza hotel stopiti v svoj avtomobil, se je približal avtomobilu neki mladenič s samokresom. Šofer je udaril mladeniča z vso silo v obraz, nakar je ta izpustil samokres. Zborniška straža je mladeniča takoj aretirala in ga izročila policiji.

Nemčija na novih potih.

IZPREMEMBA USTAVE V NEMČIJI.

BERLIN, 15. (Kor.) Zvezni Svet je odobrila danes dopolnilni zakonski načrt o izpremembi člena XI. državne ustave. Odstavek 2. člena se glasi sedaj: »Za napoved vojne v imenu države je potrebna privolitev zveznega sveta in rajhstaga.« Odstavek 3. se glasi: »Mirovne pogodbe, kakor tudi one pogodbe s tujnimi državami, ki se nanašajo na stvari državne zakonodaje, morajo biti odobrene od zveznega sveta in rajhstaga.« S tem je zagotovljeno popolno sodelovanje ljudskega zastopstva pri odločevanju o vojni in miru.

KRIZA V NEMŠKEM RAJHSTAGU ODPRAVLJENA.

BERLIN, 15. (Wolf.) Socialnodemokratska državnozbornska frakcija je v svoji današnji seji izrekla, da z ozirom na skupni politični položaj ne ugovarja proti temu, da ostane državni kancelar princ Maks Badenski na svojem mestu.

ODGODITEV RAJHSTAGA.

BERLIN, 15. (Wolf.) Predsednik je razveljavil sklicanje rajhstaga, ki je bilo določeno na 16. t. m., in si je pridržal sklicanje prihodnje seje.

Gdansko in Poljska.

GDANSKO, 15. (Kor.) Tukojsnji magistrat je poslal državnemu kancelarju, vsem državnim tajnikom, rajhstagu in glavnim odsekom sledečo brzojavko: Predsednik Wilson hoče vse države, v katerih nedvomno prebiva poljsko prebivalstvo, združiti v neodvisno, novo poljsko državo. Z ozirom nato ugotovljamo, da mesto Gdanski nikdar ne sme pripadati tej Poljski. Nastalo in vzraslo je po nemški kulturi in je popolnoma nemško. Zahtevamo zase pravico samoodločevanja. Ostali hočemo vedno Nemci.

Odstop kralja Petra.

Manifest prestolonaslednika Aleksandra. SOLUN, 16. (Izv.) Srbski prestolonaslednik Aleksander je objavil na narodni manifest, v katerem naznanja, da se bo takoj po prihodu srbskih čet v Belgrad njegov oče odpovedal prestolu in prevzel vladno o. kakor želi to srbski narod. Manifest pravi: Moj svolovci oče hoče vztrajati le toliko časa na svojem mestu, dokler zamagovita srbska armada ne dospje zopet v Belgrad.

VPRAŠANJE PREMIRJA.

CHIASSO, 16. (Kor.) »Corriere della Sera« pravi, da ententa mihakor ne more privoiti, da bi določila modalitete izpraznitve mešana komisija, ker bi delegati cesarja Viljema in cesarja Karla je zavlačevali pogajanja in se poizkušali okoristiti. Preliminarne pogoje premirja mora določiti ententa in osrednji vlasti jih morate sprejeti brez razpravljanja.

LONDON, 16. (Kor.) Minister Churchill

je izjavil v Manchesteru: Wilsonove točke in krepek odgovor Nemčiji bodo našli krepek odmev v vseh zvezniških državah. Ne gre za uničenje Nemčije, vendar pa morajo Nemci opustiti svoje sanje o svetovni hegemoniji. Mogoče je, da nas časa še težek, meseca trajajo boj. Ako ima priči do tega, je bolje, da izvojujemo konflikt že sedaj, kakor da bi sprejeli kak kompromis, ki bi nam ugrabil sadove naših naporov.

NOVI TURŠKI KABINET.

CARIGRAD, 15. (Kor.) Kabinet Talaat je odstopil. Novo ministristvo se sestavlja sledeče: veliki vezir in vojni minister — Izet paša, notranji minister — Fethi bej, bivši poslanik v Sofiji, mornariški minister — Neui bej, finančni minister — Djavid bej. Zunanji minister še ni imenovan. Poste zunanjega ministra bo vodil začasno Nabi bej, bivši turški poslanik v Rimu.

ZVEZNA ARMADNA POROČILA.

AVSTRIJSKO.

DUNAJ, 16. (Kor.) Uradno se javlja: Italijansko bojišče. — Na Saso-Roče so naše varnostne čete izjavile italijanski sunek.

V Srbiji in Albaniji se vrše naša gibanja in odredbe brez vplivanja nasprotnika. Načelnik generalnega štaba.

NEMŠKO.

BEROLIN, 16. (Kor.) Veliki glavni stan javlja:

Zapadno bojišče. — Armada kraljeviča Ruprehta. Sovražnik je nadaljeval svoje napade v Flandriji. Njegov glavni sunek je bil naperjen proti Thouroutu in proti progi Isegem—Courtrai. Tudi ostali bojni fronti je izvršil sovražnik, podpiran na več krajih z oklopniki, srđite napade. Na posameznih točkah so se naše čete vzdržale v svojih črtah, na drugih točkah so se, bojujoč se, izgubile in odbile sovražnika v zadaj ležečih oporiščih, čisto tudi s profunkci. Na severnem nanađalnem krilu je ostal Torhout v naših rokah. Poizkuse nasprotnika, da bi med Merkhonem in Torhoutom prodrl proti severu, so preprečile predvsem čete 36. branbove divizije. Južno Torhouta smo držali črto Lichtervelde—Isegem. Južno Isegema je prodrl sovražnik preko železnice Isegem—Courtrai. Ustavili smo ga vzhodno proge. Zapadno in jugozapadno Lilla smo lastno črto nekoliko odmaknili od sovražnika.

Armada nemškega cesarjeviča: Med Bohanom in Oiso je sovražnik po močni topovski pripravi napadel iznova. Severno ceste Boham—Aisonville smo ga odbili z ognjem. Aisonville je ostal po srđitem boju s sovražnikom, ki je napadal na obeh straneh kraja in kraj sam z močnimi silami, v naših rokah. Tudi severno Oise izvršeni napad sovražnika se je izjavil pred našimi črtami. Sesta bavarska pehotna divizija, ki je že tedne skoro neprestano v boju, se je zopet posebno odklovala. Boji pred našimi novimi postojankami severno in severovzhodno Laona in zapadno Aisne, v katerih smo prizidejali sovražniku težke izgube. Sovražnik se nahaja tu južno Serre in približno v črti Liesse—Sissonne—Le Thour—St. Germainmont.

Na fronti ob Aisni proizvodovailni boji. Med Orisyem in Grandprejem proti Mouronu ob Aisni štrleči mali lok je bil izpraznjen. Tamkaj bojujoča so četa je sovražnika tudi včeraj zopet prišla k zanj izgubonosnim napadom in tako dosegla z začasno brambo tega ozemlja nameravani smoter.

Gallitzeva armada: Med Argoni in Mozo so se ponovni srđiti napadi Amerikancev izjavili v našem ognju in naših protisunkih. Sovražnik je tudi včeraj kljub zastavitvi veliko močnejših sil in močne artiljerije in kljub podpori oklopnjakov pridobil le malo ozemlja. Severno Juvina, ob gozdu pri Banthevillu in severovzhodno tunela se je končal boj, ko se je stemnilo.

Na vzhodnem bregu Moze so se med Mozo in severozapadno Beaumonta izvršeni napadi razvili v nepretrganem gozdovju in jako srđite delne napade, ki so se končali nam v korist. Amerikanci so imeli tudi včeraj izredno težke izgube. Prvi generalni kvartirmeister pl. Ludendorff.

SOVRAŽNA URADNA POROČILA.

Francosko uradno poročilo.

14. okt. zvečer: Krajevne akcije so nam omogočile izboljšanje postojank na levem bregu Oise. V ozemlju Mont Orizyja smo zasedli Montoleaux tes Leups in dospeli do kilometer južno Sis surjo

Serre. S sodelovanjem italijanskih čet smo zavzeli Siseon kljub močnemu sovražnemu odporu. Močno smo napredovali na desnem bregu Aisne in pomaknili lastno črto preko krajev La Malmaison, Lethour in St. Germainmont. Pri Aiseldu smo prekorčili Aisno na več točkah.

Orijentsko bojišče, 13. okt.: Srbske čete so s pomočjo zavezniških čet nadaljevale osvobodilno delo. Operacij so se udeleževale tudi grške čete. Pri silajnih bojnih akcijah, tekoni katerih so francoske čete zasedle Prizren in Mitrovico, je bilo ujetih več mož in uplenjene znatne zaloge.

Belgijsko uradno poročilo.

14. okt.: Ob 5:30 zjutraj so napadle belgijske čete skupno s Francozi na fronti 20 km med prekopom Handzaemom in cesto Roulers—Meun. Premagale so odpor sovražnika, prodrele znatno naprej in zavzele kraje Handzaem, Cortemarck, Geete, St. Joseph, Hoogdele, Beveres, Rumbekke, Beythem, Ouckene in St. Eloy. Opoldne so zavzeli Francozi z naskokom Roulers. Dalje vzhodno so prodri belgijski v boju nad 10 km globoko, zavzeli Isegem in dosegli dohode v Lendelede. Njihov napredek znaša 4—10 km. Letalci zavezničkov so opravljali jako koristno delo. Našlih je že nad 6000 ujetnikov, šest popolnih baterij in znatna količina drugega plena. Sovražnik je zažgal Roulers, Cortemarck, Hoogdele in Geete.

Angleško uradno poročilo.

15. okt.: Reuter poroča: Angleži so zavzeli Meun.

Ameriško uradno poročilo.

14. okt.: Danes zjutraj so Amerikanci obnovili svoj napad severno Verduna. Nahajajo se v boju proti stratezično jako važnim in prirodno izredno močnim postojankam. Danes smo napredovali preko črte Cunel—Romagne. Naše patrulje se nahajajo v gozdu pri Benthewillu. Naše napadalne čete so vdrle v postojanke pri St. Georgesu in Landresu in ujele 750 mož.

Raj zahteva Wilson od Nemčije.

Wilsonov odgovor na nemško noto o premirju je prišel presenetljivo hitro. Isti dan, ko je ameriška vlada prejela uradno besedilo nemške note, je bil tudi že gotov odgovor in ravno tako tudi že razglašen: bil je pač že pripravljen.

Ta drugi Wilsonov odgovor se sicer razlikuje od prvega in po obsevu i vsebini i tonu, navaja pa, kakor prvi, tudi tri točke, tri zahteve, katerih izpolnitev zahteva z jednako odločnostjo. Značno je obsebnosti od prvega in Wilson, ki govori v drugem, ni več tisti, ki je govoril v prvem. Če bi smeli tako reči, je bil Wilson v svojem prvem odgovoru preiskovalni sodnik, ki izprašuje obtoženca, hoteč ugotoviti dejanski stan, dočim pa je v drugem svojem odgovoru Wilson strogi sodnik, ki po izvršeni preiskavi in ugotovitvi dejanskega stana sodi in obsoja zločinca, katerega je krivda dokazana. Zato je tudi ton njegovega drugega odgovora tako trd, razek in neizpros, ton sodnika, varuha pravice, proti nepoboljšljivemu zločinca, ki je zaslužil kazen, ki se mora pokoriti za svoje pregrehe.

Wilson navaja tri zahteve, katerim se mora Nemčija brezpogojno ukloniti, ako hoče doseči premirje. Prva točka je: »popolnoma zadovoljivo varstvo in poročstvo, da bo tudi nadalje trajala sedanja vojaška premoč armad Zedinjenih držav in zavezničkov na fronti.« Wilson ne navaja tu, kakšno naj bi bilo to poročstvo, pač pa je navedel že v prvem svojem odgovoru kot predpogoj premirja takojšnjo umeknitev čet osrednjih vlasti iz zasedenih ozemelj, s čimer pa, po našem mnenju, še ni podano ono popolnoma zadovoljivo varstvo in poročstvo za nadaljno premoč ententnih čet na frontah, ki ga zahteva Wilson v sedanjem odgovoru, kajti to varstvo in poročstvo bi bilo podano le tedaj, če bi čete osrednjih vlasti odložile tudi orožje, kakor se je zgodilo na balkanski fronti. Vendar pa ta zahteva ni jasno izražena v Wilsonovih besedah.

Druga Wilsonova zahteva tiči v besedah: »Ne more se pričakovati, da proti Nemcem zvezani narodi pridržijo primirje, dokler se bodo nadaljevala nečloveška dejanja, plenitve in pustošenja...« Wilson izreka to zahtevo potem, ko je navedel podvodniške napade na potniške ladje in celo rešilne čolne ter grozodejstva umikajočih se nemških čet. Ta zahteva je izražena tako jasno, da ji ni treba pojasnila.

Za svojo tretjo zahtevo podaja Wilson sam pojasnilo, navajajoč odstavek iz svoje poslanice, podane 4. julija t. l. v Mount Vernonu, odstavek, ki se glasi: »Uničenje one svojevoljne oblasti povsod, ki ima v svojih rokah moč, da more sama, tajno in po svoji lastni volji kaliti mir, in če se ta oblast sedaj ne more uničiti, vsaj nje skrčenje do nemogućnosti. Wilson poudarja, da je Nemčija že sprejela ta pogoj, sprejemi splošno njegove mirovne pogoje, a izvršiti se mora ta pogoj pred mirom, če hoče nemški narod, da se sklene mir, po njegovem lastnem dejanju. Torej uničenje »oblasti, ki je doslej določala usode nemškega naroda«, ali pa vsaj nje skrčenje do nemogućnosti! In kdo je določal doslej usode nemškega naroda svojevoljno, ki je mogel sam, tajno in po svoji lastni volji napovedovati vojno, kaliti mir? Ta oblast — nemški vladar, cesar, ki je, sam ne-

odgovoren, po ravno tako le njemu samemu odgovorni ternarodu in njegovemu zastopstvu neodgovorni vladi odločal usodo nemškega naroda.

Wilsonov odgovor, sedaj tako določen, nedvoumen, očitno ne dopušta nikakršnega nadaljnjega pogajanja več.

Razna politična vest.

Za sodelovanje jugoslovanskega naroda na mirovni konferenci. Dogodek zgodovinskega pomena za naš narod je interpellacija načelnika Jugoslovanskega kluba in delegata dra. Korčeca v seji avstrijske delegacije dne 15. t. m.

Nova poljska vlada je sestavljena tako-le: Na čelu ji stoji Świeczyński, iz kraljestva poljskega knez Januš Radziwiłł, Stecki, Piłsudski; iz Wilenskego Meysztowicz, iz Poznańske (Nemčije) Seyda, Trompczowski, iz Galičije Glombinski in Moraczewski.

Domate vesti.

Narodni Svet v Ljubljani ima svoje pisarniške prostore v Frančiškanski ulici št. 2. Prosimo cenjene darovatelje, da vsakokrat, ko pošljejo kak prispevek za Narodni Svet, istočasno sporočijo, v katerih listih naj se to objavi.

Smrtna kosa. Predčetrnajstimi leti umel v takojšnji vojaški bolnišnici Emil Bareto, doma iz Sv. Ivanca (Vrdela) in bivši večletni uslužbenec naše tiskarne.

Susteršiču na uho. Preokupiran je sedaj s svojim delom za Jugoslavijo, kar pa ne prepreči njegove bližnje selitve iz deželnega dvorca v Ljubljano!

Vojno-pomožni urad političnega društva »Edinosti« od večeraj naprej zopet posluje. Sklepi trgovinjskega in obrtnega obrata. S sredo, 16. t. m., se v smislu namestitvenega razglasa (katerega nisno prejeli: — urad.) določa zapiranje trgovin in obrtnih obratov, katerih blagovno razpečavanje se vrši v prostorih, ki so odprti za odjemalce, na 5. uro popoldne.

Šole zapre — kinematografi odprti! Prejeli smo: Oblasti je dala zapreti šole, da ne bi se še bolj razširila »španska bolezen«. Čudno! Če pogledamo po kinematografih, so vsi nabito polni od začetka pa do konca predstev, in med obiskovalci je velik del šolskih otrok.

Poziv staršem! Starši, ki imajo otroke na prehrani in želijo, da se otroci vrnejo domov, naj se oglase danes, v četrtek, petek ali v soboto od 3 do 5 pop. v Slov. Citahlici v Nar. doma. — Predsednica.

Slovensko gledališče. Nocojšnja predstava se je morala preložiti na soboto, dne 19. t. m., ker gđ. Kavčičeva še ni tako daleč okrevala, da bi mogla že nastopiti. — Ponovi se med drugim še Marije Kmetove dvodejanka »Matja«. Ob priliki premijere je občinstvo z veliko pozornostjo igri sledilo in je koncem dejanj z živahnimi plaskanjem izražalo svoje zadovoljstvo, tako da so nastopajoči se morali ponovno na odprtem odru občinstvu zahvaljevati za priznanje.

Gospoda dietantje — pozor! Slovensko gledališče namerava pričeti v kratkem s predpripravnimi za nastudiranje velikih narodnih iger, ki zahtevajo vedno jako veliko število igralcev. Ker je naš angažirani ansambel zbog premale denarne podpore s strani občinstva precej maloštevilčen, vabi gledališko ravnanstvo vse one gñe, oz. gospe dietantje, ki bi jih veselilo nastopati na tržaškem slovenskem odru, da to javijo. Najboljše je, če se oglašate vsako soboto pri ravnanstvu in sicer popoldne med 2—4 oziroma zvečer med 8—11 v gledališki dvorani Nar. doma. Kdor bi želel sodelovati, naj se javi takoj, če mogoče še danes. — Ravnatelj.

Narodni svet. Nocojšnja predstava se je morala preložiti na soboto, dne 19. t. m., ker gđ. Kavčičeva še ni tako daleč okrevala, da bi mogla že nastopiti. — Ponovi se med drugim še Marije Kmetove dvodejanka »Matja«. Ob priliki premijere je občinstvo z veliko pozornostjo igri sledilo in je koncem dejanj z živahnimi plaskanjem izražalo svoje zadovoljstvo, tako da so nastopajoči se morali ponovno na odprtem odru občinstvu zahvaljevati za priznanje.

Ustreljen se je hotel 32letni invalid Ivan Bacič, stanujoč v Rocolu št. 225. Nameril je revolver na sence, a kroglica ni prebila kosti. Prepeljal se ga v vojaško bolnišnico. Vzrok samomorilnemu poklusu je njegova nesrečna poškodba, zadobljena v vojni, ki mu onemogočuje zakonsko življenje. Imel je nevesto, s katero bi se bil drugače poročil.

Potrti neutolažljive žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da so naši ljubljani nepozabni starši

Ivan in Ana Pavletič roj. Žerjav

včeraj ob 1. popoldne, v 42. ozir. 43. letu svoje dobe, po kratki mučni boleznii umrli zapustivši nas štiri male srote. Trupli predragih se v četrtek, 17. oktobra 1918 ob 2 popoldne prenesete na pokopališče v Herpelje.

KOZINA, 16. oktobra 1918. Jozef in Anton sinova. Marija in Milka hčerki. Vsi ostali sorodniki.

Potrti neizmerno žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretresujočo vest, da je naša nad vse ljubljena

Virginija vdova Vouk rojena Capellan

včeraj 15. t. m., ob 9 zvečer, po kratki bolezni, indahnila svojo blago dušo. Pogreb drage pokojnice se bo vršil v petek, 18. t. m., ob 9 zjutraj iz hiše žalosti v ul. Cecilija Rittmayer št. 14 naravnost na pokopališče.

Jadita, hči. — Jospina vdova Capellan, mati. — Gemma Dvorneg-Capellan, sestra. Romeo, Mario, Angel Capellan, bratje. Ilda Capellan-Sivitz, Marija Capellan-Astolfomo, svakinje. Ing. Antonio Lorandi, Ing. Mario Dvorneg, svaka. Nečaki in ostali sorodniki. Ta oglas vsejše hoti direktno obvestiti.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

DAROVI. Nedolgo temu smo pridobili dar Rojanskega Sokola iz dohodka opredeljene v znesku 500 K za šentvidsko šolo. Naproseni smo, naj zabeležimo, da je v to svoto spadalo tudi 32 K ki jih je nabralo omlaže v Konsumnem društvu v Rojani.

MALI OGLASI. Kruh vask drugi dan po 1 kg, dam za mleko Ulica Galileo Galilei 8/IV. B 28

Učiteljica nauči govoriti namiki in francoški Maicolca 17. II. 2896

Defek 14—16 let se sprejmo taboj v skladišče oglja in drv ul. Borzeria S. 2897

Popolnjen močnih, finih, iz prvovrstnega Acquadotto 33. II. nad. dosno, o 12—2 pop. 2900

Kupim kozo, ki ima mleko, ali brejo kozo. Nas ov pove ins. odd. Edinosti. 2898

Iskom čevlarskega delavca (čevljarnica Dorda) ul. Barriera vecchia 13. 2899

Urože vsake vrste kupuje in plača po najvišjih cenah Fran Babič v Trstu ul. Molina grando št. 20. 2890

Težaka za pođevno delo sprejmo Tiskarna Edinost. Oglasi se je pri vodstvu tiskarne, ul. Sv. Frančiška št. 20.

ZLATO srebro in dragulje kupuje po najvišjih cenah dobr oz nan a urarna in zlatarna A. POVN v Trstu Trg Stare mlinice (Barriera vecchia) št. 3

ZOBOZDRAVNIK Dr. J. Čermák v Trstu, ulica Poste vecchia 12 vogal nlice delta Poste Izdiranje zobov brez bolelin. — Plombiranje. — UMETNI ZOBJE

Potrti neutolažljive žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da so naši ljubljani nepozabni starši

Ivan in Ana Pavletič roj. Žerjav

včeraj ob 1. popoldne, v 42. ozir. 43. letu svoje dobe, po kratki mučni boleznii umrli zapustivši nas štiri male srote. Trupli predragih se v četrtek, 17. oktobra 1918 ob 2 popoldne prenesete na pokopališče v Herpelje.

KOZINA, 16. oktobra 1918. Jozef in Anton sinova. Marija in Milka hčerki. Vsi ostali sorodniki.

Potrti neizmerno žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretresujočo vest, da je naša nad vse ljubljena

Virginija vdova Vouk rojena Capellan

včeraj 15. t. m., ob 9 zvečer, po kratki bolezni, indahnila svojo blago dušo. Pogreb drage pokojnice se bo vršil v petek, 18. t. m., ob 9 zjutraj iz hiše žalosti v ul. Cecilija Rittmayer št. 14 naravnost na pokopališče.

Jadita, hči. — Jospina vdova Capellan, mati. — Gemma Dvorneg-Capellan, sestra. Romeo, Mario, Angel Capellan, bratje. Ilda Capellan-Sivitz, Marija Capellan-Astolfomo, svakinje. Ing. Antonio Lorandi, Ing. Mario Dvorneg, svaka. Nečaki in ostali sorodniki. Ta oglas vsejše hoti direktno obvestiti.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.

Veliko pogrebno podjetje Capellan, Corso 46.



se lahko skuha iz enega komada

LURION (krem-voska)

en četrt kg najboljšega čistilca za čevlje.

Cena K 2.—

Dobiva se povsod!

Originalno navodilo.

Vrže se eno kocko LURIONA v 1/4 l vode ter se meša do prekuhanja. Naposled se odstrani od ogoja in se zlije čez nekoliko minut v zaklepno posodo. Čez nekaj časa se strdi tekočina v

en četrt kg najboljše vrste krem-voska,

ki zadostuje, tudi pri največji uporabi tudi za en mesec.

Navodilo je tiskano tudi na zavitku in je lahko razumljivo.

Založba in edina prodaja LURION-A

Dunaj I. okraj Franz-Josefska 7-9 (Industrieplatz)

Glavni zastopnik in založnik za Trst, Istro, Furlanijo, Dalmacijo in Trident:

Fr. Mell — Trst